
Μουσικοί κατάλογοι, αρχεία και εργαλεία βιβλιογραφικής έρευνας  

 

H ετυμολογία της λέξης αρχείο (αρχή= διοίκηση) φανερώνει τη σημασία και τη χρήση της. Στα 

αρχαία ελληνικά σημαίνει την κατοικία των αρχών ή τον τόπο όπου συνέρχονταν οι αρχές της 

πόλης.   

ἀρχεῖον, κατοικία ή το γραφείο του άρχοντα (που ήταν ένας από τους εννέα δικαστές στην 

αρχαία Ελλάδα), όπου οι σημαντικές επίσημες αποφάσεις του κράτους, ταξινομούνταν και 

μεταφράζονταν, υπό την επίβλεψη του άρχοντα 

 Από τα ελληνικά πέρασε στα λατινικά (archivum), στα γαλλικά (archif, γύρω στο 16ο αι.) και 

κατόπιν σε όλες σχεδόν τις ευρωπαϊκές γλώσσες (Online Etymology Dictionary, 2015). 

Με την ίδια λέξη, συνήθως στον πληθυντικό (αρχεία), περιγράφονταν τα επίσημα έγγραφα των 

αρχών και ο χώρος όπου αυτά φυλάσσονταν. 

 

«μητέρα ανθρώπων τε θεών» 

Μητρώο.  Ναός της Θεάς Ρέας (Κυβέλης), συζύγου του Κρόνου και «Κυβέλα, μάτερ θεών» (των 

12 Ολύμπιων Θεών). Η μεταφορά των Αρχείων στην Αρχαία Αθήνα στο Ναό της Θεάς Μητέρας 

Ρέας για προφανώς πρακτικούς λόγους, έδωσε την ονομασία «Μητρώον» στα συγκεντρωμένα 

Αρχεία. 

Η διαδικασία φύλαξης των επίσημων εγγράφων χρονολογείται από πολύ παλιά. Οι αρχαιολόγοι 

έχουν ανακαλύψει αρχεία εκατοντάδων πήλινων δίσκων που ανάγονται στην 2η και 3η χιλιετία 

π.Χ. σε περιοχές όπως τα Ebla, Mari, Amarna, Hattusas, Ugarit και η Πύλος. Αυτές οι ανακαλύψεις 

υπήρξαν θεμελιώδεις για την απόκτηση γνώσεων όσον αφορά τα αρχαία αλφάβητα, τις αρχαίες 

γλώσσες, την λογοτεχνία και την πολιτική των αρχαίων χρόνων.  

Τα παλαιότερα αρχειακά τεκμήρια από τον ελλαδικό χώρο που έχουμε στη 

διάθεσή μας, σε κάποια άξια λόγου ποσότητα, είναι οι χίλιες διακόσιες συνολικά πήλινες 

πινακίδες οι οποίες βρέθηκαν το 1939 στις ανασκαφές του μυκηναϊκού ανακτόρου της Πύλου. Η 

γραφή τους, η Γραμμική Β΄, ήταν όμοια με εκείνη της τελευταίας εποχής της Κνωσσού. 

Οι πινακίδες που είχαν ψηθεί τυχαία στην πυρκαγιά (και γι αυτό είχαν διατηρηθεί) δεν 

αντιπροσώπευαν παρά ένα μόνο τμήμα των αρχείων του παλατιού. Πληροφορίες που φαίνεται 

ότι υπήρχαν καταγραμμένες σε άλλα ευπαθή υλικά (ξύλο, δέρμα, πάπυρο), είχαν χαθεί για 

πάντα. Παρόλα αυτά και παρά το γεγονός ότι το περιεχόμενό τους ήταν αποκλειστικά μικρο-

οικονομικού (λογιστικού) χαρακτήρα, οι πινακίδες προσφέρουν ανεκτίμητες πληροφορίες για 

την κοινωνική οργάνωση στον ελλαδικό χώρο κατά τη δεύτερη χιλιετία π.Χ. Από τη μελέτη τους 

διαπιστώθηκε ότι η Γραμμική Β΄ είχε ουσιαστικά γραφειοκρατική λειτουργία και τα αρχεία 

δημιουργήθηκαν ως αποτέλεσμα της λειτουργίας του λογιστηρίου του τεράστιου μυκηναϊκού 
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ανακτόρου. Αποτελεί συνέχεια της κρητικής Γραμμικής Α΄, η οποία εξυπηρετούσε επίσης την 

οικονομία των ανακτόρων. 

 

Τα αρχεία αναπτύχθηκαν πλήρως από τους αρχαίους Κινέζους, τους αρχαίους Έλληνες και τους 

αρχαίους Ρωμαίους (οι οποίοι τα αποκαλούσαν Tabularia). Ωστόσο, αυτά τα πρώτα αρχεία έχουν 

χαθεί, δεδομένου ότι τα κείμενα που γράφτηκαν σε υλικά όπως ο πάπυρος και το χαρτί 

καταστράφηκαν με γρηγορότερο ρυθμό, αντίθετα με όσα κείμενα γράφτηκαν σε πέτρα. Τα 

αρχεία των εκκλησιών, των βασιλείων και των πόλεων που χρονολογούνται από τον Μεσαίωνα 

έχουν επιζήσει και διατηρούνται ατόφια έως σήμερα. Αποτελούν το βασικότερο εργαλείο για 

την ιστορική έρευνα εκείνης της εποχής.  

Η ονομασία «αρχείον» βρέθηκε ότι ήταν σε χρήση σε τουλάχιστον είκοσι ελληνικές πόλεις, ενώ 

τα κτήρια των αρχείων χρησίμευαν για τη φύλαξη ιδιωτικών και δημόσιων εγγράφων. 

Αλλά και οι ναοί στην αρχαία Ελλάδα ήταν σημαντικά κέντρα τήρησης αρχείων. Σε αυτά 

καταγράφονταν τα κάθε είδους περιουσιακά στοιχεία των ναών, όπως και οι δαπάνες των 

οικοδομικών εργασιών που γίνονταν σε αυτούς. Τα ιερά, τα οποία λειτουργούσαν ως μαντεία, 

τηρούσαν αρχεία χρησμών στα οποία ανέτρεχαν οι ιερείς προκειμένου να ακολουθήσουν 

συγκεκριμένη πολιτική για κάθε υπόθεση που αναλάμβαναν. 

Οι μεταρρυθμίσεις του Κλεισθένη (508/7 π. Χ.) επιβεβαίωσαν τη σημασία των αρχείων και 

ενίσχυσαν την ανάγκη για την τήρηση τους. Οι δήμοι, που έγιναν αυτόνομες διοικητικές 

μονάδες, όφειλαν να τηρούν αρχεία των δημοτών τους και να ενημερώνουν τους στρατιωτικούς 

και ναυτικούς καταλόγους. Η εγγραφή των δεκαοκτάχρονων νέων στο «ληξιαρχικόν 

γραμματείον» του δήμου καθόριζε την ιδιότητα του Αθηναίου πολίτη. 

Κατά τη διάρκεια του 5ου π. Χ. αι., τα κεντρικά δημόσια αρχεία της πόλης των Αθηνών 

φυλάσσονταν στο κτήριο της Βουλής των Πεντακοσίων, κατόπιν μεταφέρονται στο Ναό της Θεάς 

Ρέας και ονομάζονται «Μητρώον». 

Ως επιφάνεια γραφής χρησιμοποιούνταν, ως επί το πλείστον, ξύλινες πινακίδες ή πάπυρος, ενώ 

τα πιο σημαντικά κείμενα χαράσσονταν σε λίθινες επιφάνειες. Η τακτική αυτή γενικεύεται από 

τα τέλη του 5ου αι. π.Χ. και αφορά οικονομικούς καταλόγους, τιμητικά ψηφίσματα και φυσικά 

τους νόμους της πόλης. Τα λίθινα αυτά τεκμήρια εξυπηρετούσαν πρακτικούς και συμβολικούς 

σκοπούς. Αποτελούσαν αυθεντική και επίσημη πηγή πληροφόρησης για τους πολίτες και 

ταυτόχρονα συμβόλιζαν τη διαφάνεια της οικονομικής και πολιτικής διοίκησης της πόλης. 

 

Στη Ρώμη το 48 π.Χ. δημιουργήθηκε ιδιαίτερος χώρος για τη συγκέντρωση των αρχείων: το 

περίφημο Τabullarium, στο οποίο φυλάσσονταν οικονομικής (φορολογικής και διαχειριστικής) 

φύσεως δημόσια έγγραφα αλλά και τεκμήρια δικαιοπραξιών ιδιωτών, τα οποία έπρεπε να έχουν 

εγγυημένη αποδεικτική αξία. 

Η ρωμαϊκή αυτοκρατορία της Ανατολής, γνωστή ως Βυζάντιο (330-1453) διέθετε ισχυρούς 



γραφειοκρατικούς μηχανισμούς και παράδοση στη συστηματική χρήση αρχείων για πρακτικούς 

λόγους: τα αρχειακά έγγραφα αφενός εξυπηρετούσαν τις ανάγκες της διοίκησης και αφετέρου 

κατοχύρωναν ατομικά ιδιοκτησιακά δικαιώματα.  

 

Πολλοί και διάφοροι λόγοι (πόλεμοι, φυσικές καταστροφές και η ξένη κατοχή των βυζαντινών 

εδαφών πριν και μετά την Άλωση) δεν επέτρεψαν τη διατήρηση συνόλων αρχειακών τεκμηρίων, 

παρά μόνο σε μοναστήρια. Σε αυτά περιέχονται έγγραφα του 9ου-15ου 

αι. που σχετίζονται με την περιουσία, τις δραστηριότητες και την περιουσία των μονών. Τα 

περισσότερα ανάγονται στους τελευταίους χρόνους της βυζαντινής αυτοκρατορίας, οι οποίοι 

χαρακτηρίστηκαν από εσωτερικές έριδες και πολιτική αστάθεια. Η κρίση φαίνεται να 

υπαγόρευσε τη συστηματικότερη φύλαξη των γραπτών τεκμηρίων περιουσιακών στοιχείων και 

προνομίων. Ταυτόχρονα η χαλάρωση των ελέγχων της διοικητικής μηχανής επέτρεψε τη 

δημιουργία πλαστών εγγράφων, μικρός αριθμός των οποίων έχει σωθεί έως τις μέρες μας. 

Έγγραφο της Μονής του Αγίου Ιωάννου του Θεολόγου στην Πάτμο μας πληροφορεί, ότι ο 

αρχειοφύλακας γύρω στα 1200 συνέταξε κατάλογο διακοσίων περίπου εγγράφων (κυρίως του 

12ου αι., τα οποία «ενεβλήθησαν εις τα σακκούλια ως άχρηστα». Κατά τους τελευταίους αιώνες 

της βυζαντινής αυτοκρατορίας η αρχειακή παραγωγή επηρεάζεται από την εισαγωγή 

μιας νέας φθηνής ύλης γραφής, του χαρτιού. Η καταπληκτική κινέζικη εφεύρεση περνά από τους 

Άραβες στο Βυζάντιο και κατόπιν στη Δύση, υποκαθιστώντας σταδιακά την περγαμηνή. Όπως 

φαίνεται, το χαρτί άρχισε να χρησιμοποιείται στα αυτοκρατορικά έγγραφα από τα μέσα του 

11ου αιώνα και πέρα. 

 

Στη Βενετία τα κρατικά έγγραφα φυλάσσονταν στην κατοικία του δόγη και έδρα της κυβέρνησης 

(Palazzo Ducale). Η βενετική διοικητική οργάνωση και η επιβεβλημένη μέριμνα της διοίκησης 

για το αρχειακό υλικό μεταφέρθηκαν στις περιοχές του ελληνικού χώρου που είχαν υπό την 

κατοχή τους. Τα αρχεία φυλάσσονταν στα κάστρα, όπου κατοικούσαν οι αρχές και αποτελούσαν 

φυσικά παράγωγα της διοίκησης: αλληλογραφία, διοικητικά έγγραφα, δικαστικές αποφάσεις, 

νοταριακές (συμβολαιογραφικές) πράξεις, καταγραφές γαιών κτλ. 

Η οθωμανική κυριαρχία μας κληροδότησε αρχεία που έχουν άμεση σχέση με τη λειτουργία της 

επαρχιακής διοικητικής μηχανής. Στις περιοχές που απελευθερώθηκαν με την επανάσταση του 

1821 δεν σώζονται μεγάλα αρχειακά σύνολα. Τα οθωμανικά αρχεία της Ελλάδας περιλαμβάνουν 

διατάγματα της κεντρικής εξουσίας (φιρμάνια κ.α.), ιεροδικαστικές αποφάσεις, κτηματολογικά 

και φορολογικά βιβλία, δικαστικά και συμβολαιογραφικά αρχεία.  

Η σύγχρονη αρχειακή πρακτική έχει ρίζες από την Γαλλική Επανάσταση. Τα Εθνικά Αρχεία της 

Γαλλίας, που κατέχουν ίσως την μεγαλύτερη αρχειακή συλλογή στον κόσμο, με αρχεία που 

ξεκινούν από το 625 π.Χ., δημιουργήθηκαν το 1790 κατά την διάρκεια της Γαλλικής Επανάστασης 

οπότε και συγκεντρώθηκαν ποικίλα κυβερνητικά, θρησκευτικά και ιδιωτικά αρχεία από τους 



επαναστάτες.  Στη Γαλλία στα χρόνια της Επανάστασης, πολλά από τα αρχεία του παλαιού 

καθεστώτος καταστράφηκαν ως σύμβολα της πάλαι ποτέ καταπίεσης. Το Σεπτέμβριο του 1990 

ιδρύονται τα Εθνικά Αρχεία, τα οποία πέντε χρόνια αργότερα αναλαμβάνουν επισήμως τον 

έλεγχο επί όλου του αρχειακού υλικού της χώρας, δημιουργώντας το πρώτο κεντρικά 

διευθυνόμενο εθνικό αρχειακό σύστημα. Υλικό από χίλια διακόσια και πλέον σημεία της Γαλλίας 

συγκεντρώνεται στο Παρίσι, καθώς η επιθυμία για καταστροφή των αρχείων της παλιάς 

εξουσίας μεταβάλλεται σε επιθυμία για τη διαφύλαξη των εθνικοποιημένων αρχείων, τα οποία 

αποτελούν πλέον δημόσια περιουσία.  

Η εξέλιξη και δημιουργία των εθνικών κρατών το 19
ο
 αιώνα οδηγεί στην ευθύνη και την 

αρμοδιότητα στου κράτους για τη διατήρηση της γραπτής κληρονομιάς της χώρας. Επίσης 

η αλλαγή από τη ιδιωτική στη δημόσια διαχείριση των αρχείων έδωσε για πρώτη φορά στο ευρύ 

κοινό δικαίωμα πρόσβασης στα αρχειακά τεκμήρια.  

Στη διάρκεια του 19ου και του πρώιμου 20ου αι. οι ευρωπαϊκές χώρες ιδρύουν εθνικά αρχεία, 

υπηρεσίες δηλαδή που έχουν ως στόχο να συγκροτήσουν και να διατηρήσουν την εθνική μνήμη. 

Οι υπηρεσίες αυτές θέτουν στη διάθεση του κοινού τα τεκμήρια που παρήχθησαν από κρατικούς 

μηχανισμούς του παρελθόντος και θεωρούνται πλέον κτήμα του έθνους. Τα εθνικά αρχεία της 

Αγγλίας, όπως ονομάζονται σήμερα, ιδρύονται το 1838 με την ονομασία Public Records Office. 

 

Αρχεία και Ιστορική Έρευνα 

Για πρώτη φορά τα αρχειακά τεκμήρια αποσυνδέονται από τη διοίκηση και αξιοποιούνται ως 

πρώτη ύλη για την ιστορική έρευνα. Έως τότε τα αρχεία ελέγχονταν απολύτως από τους 

κατόχους τους (μονάρχες, ευγενείς, εκκλησία) και ήταν απρόσιτα σε όλους εκτός από έναν 

κλειστό κύκλο αξιωματούχων. Άλλωστε, έως τώρα, τα αρχεία λειτούργησαν ως όργανα 

διαχείρισης και νομιμοποίησης της εξουσίας και ταυτόχρονα αξιοποιήθηκαν ως σύμβολα 

δύναμης και γοήτρου. 

Το 1794 δημιουργείται για πρώτη φορά η διχοτόμηση μεταξύ των διοικητικών και ιστορικών 

αρχείων. Τα αρχειακά τεκμήρια συνδέονται με τη διοίκηση και την καθημερινή γραφειοκρατική 

λειτουργία της, σταδιακά ο όρος 

αρχείο έφθασε να σημαίνει αποκλειστικά τα παρελθούσης χρήσης τεκμήρια, τα οποία 

διατηρούνται για 

να συντηρήσουν τη μνήμη και να φωτίσουν το παρελθόν. Παρότι μπορούμε να διαχωρίσουμε 

τα αρχει- 

ακά τεκμήρια ως προς τον τρόπο χρήσης τους δεν μπορούμε να αρνηθούμε τον ενιαίο 

χαρακτήρα τους. 

Η προφανής αλήθεια είναι ότι τα αρχεία που έχουν διατηρηθεί για ιστορικούς λόγους (ιστορικά 

αρχεία/ 



archives) ήταν κάποτε σε χρήση (ενεργά αρχεία/records). Οποιαδήποτε αξία μπορεί να έχει το 

αρχειακό 

υλικό στο μέλλον, θα προκύπτει από τη χρήση που είχε όταν δημιουργήθηκε. Είναι φανερό 

λοιπόν ότι, 

δεν είναι δυνατό να αντιληφθούμε ορθά και να αξιοποιήσουμε σωστά το πληροφοριακό 

δυναμικό των 

(ιστορικών) αρχειακών τεκμηρίων αν τα αποκόψουμε από το περιβάλλον στο οποίο 

δημιουργήθηκαν. 

Μπορούμε να ορίσουμε το αρχείο ως το 

σύνολο των τεκμηρίων (καταγραμμένων πληροφοριών) που παράγει ή δέχεται και συγκεντρώνει 

ένα 

πρόσωπο ή οργανισμός στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων του 

Το αρχείο δεν περιορίζεται στα «παλαιά ή σημαντικά έγγραφα», ούτε σχετίζεται υποχρεωτικά 

με σπουδαία πρόσωπα ή σημαντικά ιστορικά γεγονότα. Αρχειακό υλικό παράγεται διαρκώς από 

τη κάθε είδους ανθρώπινη δραστηριότητα σε προσωπικό ή συλλογικό επίπεδο.  

Το αρχείο κάθε φυσικού ή νομικού προσώπου χρησιμεύει για τη διαχείριση των υποθέσεων του, 

την απόδειξη των ενεργειών του 

• τη διασφάλιση των δικαιωμάτων του,  

• ενώ σε δεύτερη φάση ενδέχεται να αποδειχτεί χρήσιμο για τον μελλοντικό ερευνητή. 

 

Δεν υπάρχει κάποιος περιορισμός ως προς τη μορφή και την ύλη των αρχειακών τεκμηρίων. Αρ- 

χείο δεν είναι μόνο τα έγγραφα αλλά και τα κατάστιχα, οι χάρτες και τα σχέδια, οι οπτικές, 

ηχητικές και 

ψηφιακές αποτυπώσεις, όλων δηλαδή των ειδών τα τεκμήρια ανεξάρτητα από το υπόστρωμα 

στο οποίο 

καταχωρίζονται οι πληροφορίες τους. Οι πληροφορίες, δηλαδή, μπορούν να βρίσκονται 

αποθηκευμένες 

σε χαρτί, φιλμ, ταινία, κασέτα, δισκέτα, ψηφιακό ή οπτικό δίσκο, σκληρό δίσκο υπολογιστή, κ.α. 

Είναι 

προφανές ότι η τεχνολογία άλλαξε δραματικά το τοπίο και εξακολουθεί να το αλλάζει με 

ασύλληπτους 

ρυθμούς. Τα ψηφιακά μέσα χρησιμοποιούνται όλο και περισσότερο και την επικοινωνία και την 

καταχώ- 

ριση των πληροφοριών. Η ανθρώπινη ζωή αλλάζει ριζικά. Μαζί της αλλάζουν και τα αρχεία. 

 



Το χαρτί παραμένει στην αρχειακή πραγματικότητα γιατί αποτελεί σταθερό υπόστρωμα, αφού 

οι πληροφορίες εγγράφονται σε αυτό με αρκετά αξιόπιστο τρόπο και μπορούν να ανακτηθούν 

χωρίς την ανάγκη μεσολάβησης κάποιας συσκευής. 

Τα αρχειακά τεκμήρια συνεχίζουν να παράγονται σε χαρτί 

κυρίως για λόγους ευκολίας στη χρήση, αλλά και εξασφάλισης μακροχρόνιας διατήρησης και 

αυθεντικότητας, καθώς η ασφάλεια των ψηφιακών πληροφοριών εξακολουθεί να αποτελεί 

ζητούμενο 

Τα ψηφιοποιημένα τεκμήρια, τα οποία δεν είναι παρά η ηλεκτρονική αναπαράσταση των 

συμβατικών χάρτινων ή γενικά αναλογικών εγγραφών. 

Είναι αυτονόητο ότι όλα τα τεκμήρια μπορούν να υπάρξουν τόσο σε φυσική (αναλογική) όσο και 

σε ψηφιακή μορφή. Σήμερα τα χειρόγραφά μας είναι ηλεκτρονικά, η παραδοσιακή 

αλληλογραφία έχει αντικατασταθεί από τα e-mails, τα προσωπικά ημερολόγια από τα blogs 

κ.τ.λ. Οι πληροφορίες αποθηκεύονται σε νέα μέσα, αλλά εξακολουθούν να διατηρούν την 

αρχειακή τους φύση. 

Συμπερασματικά μπορούμε να αναφέρουμε ότι η κάθε είδους ανθρώπινη δραστηριότητα εντός 

του κοινωνικού πλαισίου οδηγεί νομοτελειακά στην παραγωγή αρχείου. Η αυτόματη διαδικασία 

παραγωγής των αρχειακών τεκμηρίων συνεχίζεται παράλληλα με την καταστροφή, για 

οποιονδήποτε λόγο (τυχαίο ή σκόπιμο), κάποιων εξ αυτών. Άλλωστε η οργανωμένη και νόμιμη 

καταστροφή (εκκαθάριση) τεκμηρίων είναι καθημερινή πραγματικότητα στο αρχειακό 

περιβάλλον, καθώς το υλικό που κρίνεται διατηρητέο ως ιστορικά «σημαντικό» δεν αποτελεί 

παρά ένα μικρό ποσοστό του συνολικά παραγόμενου. 

Για να ξεχωρίσουμε με απλό τρόπο τα αρχειακά από τα άλλα τεκμήρια, μπορούμε να τα 

διακρίνουμε  

• σε παράγωγα και  

• προϊόντα πληροφόρησης.  

Τα πρώτα παράγονται φυσικά κατά τη διάρκεια της δραστηριότητας (μέσο) και τα δεύτερα είναι 

το τα αποτέλεσμά της (σκοπός) 

• Παράδειγμα, τα βιβλία, οι εφημερίδες, οι κινηματογραφικές ταινίες, οι τηλεοπτικές 

εκπομπές, συνήθως παράγονται σε πολλαπλά αντίτυπα (ή διατίθενται/μεταδίδονται 

μαζικά) και δημιουργήθηκαν για να διασπείρουν τη γνώση, να ψυχαγωγήσουν, να 

εκφράσουν ιδέες, απόψεις και συναισθήματα 

• Αντίθετα τα αρχειακά τεκμήρια: 

   Έχουν συγκεντρωθεί ή δημιουργηθεί κατά την άσκηση μιας δραστηριότητας 

   Διευκολύνουν την εξέλιξη της δραστηριότητας από την οποία παράγονται και της      οποίας 

είναι μέρος 



   Συντελούν στην ολοκλήρωση της δραστηριότητας, παρέχουν αποδείξεις για αυτήν 

   Αποτελούν τμήμα μιας μεγαλύτερης ομάδας συναφών τεκμηρίων 

 

 
 

Ας εξετάσουμε τη διαδικασία δημιουργίας ενός βιβλίου. Τα «χειρόγραφα» του συγγραφέα, 

όπως τα προσχέδια για τη δομή και το περιεχόμενο, οι σημειώσεις, οι διαφορετικές εκδοχές 

τμημάτων ή όλου του κειμένου (σε συμβατικά ή ηλεκτρονικά έγγραφα), αποτελούν αρχειακά 

τεκμήρια (παράγωγα) της συγγραφικής δραστηριότητας. Τα αντίτυπα του δημοσιευμένου έργου 

ή η τελική έκδοσή του σε ηλεκτρονικό μορφότυπο, αποτελούν προϊόντα πληροφόρησης, τα 

οποία έχουν σκόπιμα σχεδιαστεί και παραχθεί για να διαδοθούν. Βέβαια οι δυο κατηγορίες δεν 

ξεχωρίζουν πάντα εύκολα. Για παράδειγμα τα πρωτότυπα σώματα των εφημερίδων, τα οποία 

φυλάσσει η εκδοτική επιχείρηση, μπορούν να θεωρηθούν αρχειακά τεκμήρια της συγκεκριμένης 

εκδοτικής δραστηριότητας. Αντίστοιχα, το ίδιο συμβαίνει με τις πρωτότυπες ταινίες τηλεοπτικών 

παραγωγών που συγκεντρώνονται από τον τηλεοπτικό σταθμό παραγωγής τους. Τέτοια 

περίπτωση αποτελεί, βεβαίως, το Ιστορικό Αρχείο της ΕΡΤ. 

Τα αρχεία μιας δραστηριότητας συχνά συνδέονται ποικιλοτρόπως με τα προϊόντα 

πληροφόρησης τα οποία έχουν συγγραφεί σκόπιμα: Για παράδειγμα τα αρχεία της Γενικής 

Συνέλευσης του Τμήματος Μουσικών Σπουδών αποτελούν αξιόπιστη πηγή για τη συγγραφή 

ενός βιβλίου ιστορίας του Τμήματος. Επίσης η πρόσβαση στους φακέλους στα τεκμήρια των 

πειραμάτων  μιας έρευνας της Ελένης Λαπιδάκη, προσφέρει το μέσο για την επιβεβαίωση των 



πληροφοριών που παρουσιάζονται σε μία διπλωματική εργασία που μπορεί να κάνει κάποιος 

από εσάς. Επίσης, συχνά αρχειακά τεκμήρια βρίσκονται ενταγμένα σε ένα προϊόν 

πληροφόρησης (βιβλίο): π.χ. πρωτότυπα έγγραφα ή φωτογραφίες σε ένα βιβλίο, μια 

οικογενειακή βιντεοταινίας σε μια τηλεοπτική εκπομπή. 

 

Η διαχείριση αρχειακών τεκμηρίων 

Τα αρχειακά τεκμήρια παρουσιάζουν τις εξής ιδιότητες: 

• Έχουν περιεχόμενο, δομή και δημιουργούνται με φυσικό τρόπο σε κάποιο περιβάλλον 

(π.χ. τα σχέδια και οι σημειώσεις ενός συνθέτη που οδηγεί στη σύνθεση ενός μουσικού 

έργου. 

• Αποτελούν απόδειξη πράξεων και συναλλαγών 

• Συνδέονται με την εξέλιξη της δραστηριότητας 

• Αποτελούν απόδειξη ευθύνης (λογοδοσία) 

• Διατηρούνται για κάποιο μικρό ή μεγάλο χρονικό διάστημα, ενώ κάποια για πάντα 

• Αποτελούν μέρος της μνήμης του οργανισμού ή του προσώπου που τα παρήγαγε 

Να διασφαλιστεί η δημιουργία κατάλληλων τεκμηρίων (που περιέχουν κατάλληλες 

πληροφορίες στο κατάλληλο υπόστρωμα) 

• Να οργανωθούν τα τεκμήρια και να αναλυθεί το περιεχόμενο και σημασία τους ώστε 

να γίνουν διευκολυνθεί η χρήση τους 

• Να δοθεί χωρίς καθυστέρηση πρόσβαση στα τεκμήρια σε όσους το ζητούν και έχουν 

αυτό το δικαίωμα. 

• Να καταστραφούν όσα τεκμήρια δεν έχουν πλέον χρησιμότητα 

• Προστατευθούν και διατηρηθούν οι πληροφορίες γι’ όσο καιρό αυτές είναι χρήσιμες 

(κι αν είναι απαραίτητο για πάντα) 

 

Ο κύκλος ζωής των αρχειακών τεκμηρίων 

• Γεννιούνται (φάση δημιουργίας/ παραγωγής) 

•     Ζούν (φάση διατήρησης και χρήσης) 

    •     Πεθαίνουν (φάση απόρριψης) 

Στην πράξη όμως ο θάνατος δεν είναι η κοινή μοίρα όλων των τεκμηρίων, όσο κι αν αυτό 

υπάρχει μια δεύτερη, αιώνια ζωή, την οποία κερδίζουν χάρη στην ικανότητά τους να 

λειτουργούν ως μάρτυρες αποφάσεων, πράξεων, απόψεων, νοοτροπιών του παρελθόντος. Την 

ικανότητα, δηλαδή, να ανασυνθέτουν το περιβάλλον μέσα στο οποίο δημιουργήθηκαν.  

Για παράδειγμα το αρχείο ενός μουσικού εκδοτικού οίκου είναι ενεργό όσο ο οίκος 

δραστηριοποιείται. Στα πλαίσια της λειτουργίας του δημιουργεί αρχειακά τεκμήρια 

(αλληλογραφία, τιμολόγια, συμβάσεις κ.λπ.). Τα τεκμήρια αυτά διατηρούνται για όσο 

διάστημα είναι απαραίτητα, π.χ. τα τιμολόγια για όσο διάστημα απαιτεί η φορολογική 



νομοθεσία, ενώ μετά καταστρέφονται. Τα μουσικά χειρόγραφα των έργων που εκδόθηκαν 

όμως διατηρούνται εσαεί. Το πιθανότερο δε, αν ο οίκος κλείσει, οπότε το αρχείο του γίνεται 

ανενεργό, διατηρούνται ή μεταφέρονται στα πλαίσια ενός μεγαλύτερου αρχείου π.χ. Γενικά 

Αρχεία του Κράτους και γίνεται πλέον Ιστορικό Αρχείο. 

 

• Στην ενεργή φάση (active/current) τα τεκμήρια χρησιμοποιούνται τακτικά καθημερινή 

δραστηριότητα μιας επιχείρησης, ενός οργανισμού. Διατηρούνται στον χώρο που 

δημιουργήθηκαν ή σε ειδικό χώρο (αρχείο, μητρώο). 

• Στην ημιενεργή φάση (semi-active/semi-current)τα τεκμήρια χρησιμοποιούνται σπάνια 

στην καθημερινή λειτουργία ενός οργανισμού. Διατηρούνται σε χώρους ενδιάμεσης 

αποθήκευσης έως την οριστική καταστροφή τους. 

• Στην ανενεργή φάση (inactive) τα τεκμήρια δεν είναι πλέον χρήσιμα για την τρέχουσα 

διοικητική διαχείριση και για το λόγο αυτό καταστρέφονται. Εξαίρεση αποτελούν όσα 

τεκμήρια διαθέτουν διηνεκή αξία (archives) και μπορούν να χρησιμοποιηθούν για 

ιστορικούς-ερευνητικούς σκοπούς. 

 

 

Κατηγορίες Αρχείων με βάση: 

Το περιεχόμενο: λογοτεχνικά, συμβολαιογραφικά, εκπαιδευτικά, αρχιτεκτονικά κ.λπ. 

Το υλικό των τεκμηρίων: φωτογραφικά, οπτικοακουστικά, ηλεκτρονικά κ.λπ. 

Τις τεχνολογίες εγγραφής και ανάκτησης των πληροφοριών: αναλογικά και ψηφιακά 

Την αρμοδιότητα διαχείρισης: Δημόσια, εκκλησιαστικά και ιδιωτικά αρχεία (σύμφωνα με 

την ελληνική αρχειακή νομοθεσία, Νόμος 1946/91) 

Τον παραγωγό: αρχεία οργανισμών και προσώπων 

Αρχειονομία, Επιστήμη και Επάγγελμα 

• Αρχειονομία (αρχείο + νομή) σημαίνει διαχείριση των αρχείων 

• Είναι η επιστήμη που μελετά τις αρχές θεωρητικές μεθόδους και πρακτικές για την 

οργάνωση επεξεργασία διατήρηση και διάθεση των αρχείων 

 

ΠΑΡΑΓΩΓΟΣ      ΧΡΗΣΤΗΣ 

ΑΡΧΕΙΟΝΟΜΟΣ 

 



Μουσικά Αρχεία 

• Αρχεία μουσικών-συνθετών που αφορούν την καλλιτεχνική τους δραστηριότητα 

(προγράμματα, φωτογραφίες, χειρόγραφες παρτιτούρες, έντυπες παρτιτούρες με 

σημειώσεις τους, ηχητικό – οπτικό υλικό. Τύπος) 

• Αρχεία συλλεκτών,  οπτικοακουστικά, ψηφιακά. Φυσικά με μουσική θεματολογία 

• Αρχεία μουσικών Οργανισμών που αφορούν τη δραστηριότητα τους (Ορχήστρες, 

Ωδεία, Μέγαρα Μουσικής). Περιεχόμενο όχι αμιγώς μουσικό αλλά και διοικητικό. 

 

 

Μουσική και Αρχεία: Προσφορά στη μουσική έρευνα και για ποιούς; 

• Αρχείο του Τμήματος Μουσικών Σπουδών τι μουσικό ενδιαφέρον μπορεί να έχει? 

• Το Αρχείο της ΚΟΘ τι ερευνητές μπορεί να προσελκύσει? 

• Το Αρχείο του Κρατικού Θεάτρου Βορείου Ελλάδος ή του Εθνικού Θεάτρου έχει 

ενδιαφέρον για ένα ερευνητή σχετικό με τη μουσική? 

• Τι μουσικό ενδιαφέρον μπορεί να έχει η Βιβλιοθήκη-Αρχείο μιας Μονής με μακραίωνη 

ιστορία 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


